Aufgabenpool zur Vorbereitung auf den Eignungstest fiir die E-Phase 1 (Aufgaben)

Termumformungen

1.1 Addition / Subtraktion
a) 3a-—4b+5a- 7b— 6at+ 8b= b) 17-a-5+ 4a- 2- th=

c) —13x+8z-3y+ x- 27 d) —-4x-3+7y—- 2+ 7x—-y=

e) 2X_ﬂ+2(—y: ' - f) —§+ﬂ_ﬂ(+_y:
3 7 5 8 3 2
g) @-}-Eb_&)__la: h) Za_Zb—E—_Zb:
3 7 3 5 3 4 4 5
i) g_4_y—x+y: i) E_B_b_a_9+3_a+2b_
5 3 3 4 2
1.2 Multiplikation / Division
a) a’:a’= b) b'b’= o X = d (-y)'y=
o) aba'th= 0 (~a)’(-b)*(-a)*(-B° = g) 4ablBal =
) a’b’c® _ ) 15’’’ _ ) a'b®) [ ab’ ) _ " a’b® | [ &b _
ab’c 3a’b?c? cd )| Ed? c’d* ) | ¢*d?
3142 3 213\ 2
) (a%b*) = m (xy') = n) (2a%°) = o) (0.5xy") =

1.3 Punkt- und Strichrechnung gemischt

3) (a-b)Ea-b)= b) 7a’(a-30°)-b{a+ &=

o) 3x(y-6x)+4y(1- 2= d xQ2y-2-24 x §=

e) 3(2a-40)’ = T 4(3x—y)(3x+ y)- R+ y =

g) y(2x-7)" - 2xy- 50y= h (x=2)(y+1)-5-x+y=

1.4 Terme faktorisieren

a) 2-1+18¢ = b) 4x-xy’=
c) 147x* - 84x+ 12= d x(2y-2-2 z( e )):
E) 20a2 - 8(h_b+ 8(1]2 = f) 63)(2 _ 28y2 —

g) 8x°y-40x°y*+ 50xy’ = h) a*+10a’+ 25a° =



Gleichungen und lineare Gleichungssysteme

2.1 Gleichungen I6sen

] oAz [m]

kRS

b) 0=-x>+2x+8 c) 0=2x*-12x+ 10

a)

d  4(X-x-5=(x+4" e  (1+x)+18=(x-J°-11

f) 2 -7xX*+6x=0 g) -8x3+36x*—16x= 0
h) 0=x"-13x*+ 36 i) 0=x"+3x°-4
2.2 Lineare Gleichungssysteme I6sen

a) b)
c) d)
) —-3X—-9y— 2= x— S5y+ y -Ox-2y-3=x-1
¢ 5x+ 7y+ 5=-3x+ 5y- 6X+y+7=9-y
—-6x+4y+8z=1 -2X+5y+2z=-
g) —9x+4y-6z=9 h) 8x—-3y+4z=1
—6x+2y-7z=1 -Ox-2y-2z=-1
-X—2y—2=6 6x—-y—-2z=10
i) -10x+ 8y- z=- i) AX-Ty+ 4z=-4
—IX=T7Ty+4z=- 10x-10y+ 82=—




2.3

a)

b)

f)

g)

h)

i)

k)

m)

n)

Textaufgaben zu Gleichungen und linearen Gleichungssystemen

Fur welche Zahlen gilt: Das Quadrat einer Zahl verhum ihr Funffaches betrégt.14

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenlangen 6rarb cm. Um welche LAnge muss man jeweils
alle Seiten verkirzen, sodass der Flacheninhaldam? betragt?

Das Produkt zweier aufeinanderfolgender Zahleh88&t Wie lauten diese Zahlen?

Die Quadrate zweier Zahlen ergeben 218. Dabei sotieiden sie sich um 5. Welche Zahlen erflllen
die Eigenschaft?

Wenn man in dem Produkt aus 13 und 17 jeden Faktadie gleiche Zahl vergroi3ert, so erhélt man
als Ergebnis 393. Welche Zahlen sind gesucht?

Das Produkt zweier Zahlen ist 299. Die eine Zagtligenauso weit Gber 18 wie die andere unter 18.
Welche Zahlen sind gefragt?

In einem Kafig sind Katzen und Hiihner. Sie haben zusammen 35 Képfe und 94 FiRRe. Wie viele Katzen
und Hihner sind im Kéfig?

In einem Jugendheim gibt es 18 Zimmer (Vierbett- und Sechsbettzimmer). Insgesamt kdnnen 84
Jugendliche untergebracht werden. Wie viele Vierbett- bzw. Sechsbettzimmer sind es?

Wenn man 2 Liter kaltes Wasser mit 3 Liter heiBem Wasser mischt, erhalt man eine Mischung mit
einer Temperatur von 60°C. Eine Mischung von 4 Liter kaltem und einem Liter heilem Wasser hat
eine Temperatur von 30°C. Welche Temperatur hatten das kalte und das heife Wasser?

Regina ist 5 Jahre alter als ihre Schwester Haringét0 Jahren ist sie doppelt so alt wie Hannalieheu
ist. Wie alt sind die beiden heute?

Rainer und Thomas sind zusammen 34 Jahre alt. ¢hmstgn Jahr ist Rainer doppelt so alt wie Thomas.

Wie alt sind die beiden heute?

Der GroRRvater und sein Enkel sind zusammen 10@ JhrVor 10 Jahren war der Grol3vater genau
dreimal so alt wie sein Enkel. Wie alt sind diedegi heute?

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 5 cm verldngert, wird der Flacheninhalt um 225 cm? gréRer.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 4 cm verkdirzt, verringert sich der Flicheninhalt um 80 cm?.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?



Formelblatt fir den Vorkurs und Einfihrungsphase

Lineare Funktionen

Quadratische Funktionen

f(X) =mx+b
mit m:&:—yz_yl
AX X, —X

allgemeine Form:  f(x) =ax’ +bx+c
Scheitelpunktform: f(x) =a(x—xg)* + ys
Faktorform: f(X) =a(x—x)(X=X%,)

Quadratische Gleichungen

Normalform: 0= x>+ px+

q

2

2
Diskriminante der pg-FormD = (—J -

D >0= 2 Lo6sungen

2
pg-Formel: X, = _gi (—j -q D=0=1L06sung

D <0= keine Losunge

Binomische Formeln

| (a+bf=&+ 2a>r b I (a-bf=&-2ab> b Il (a+b)(a- b= &d- B
Wurzel- und Potenzgesetze
1 a"[@&" = g™" 2 a_n:am—n 3 a" [ﬂ)n:(a[ﬂ))n 4 a_n: Ej
a b" (b
nm nith s 0 1 — AN
5 (a")"=a 6 Yam=an 7 a=1 8 —=a
o vamb=vad |10 Y2, 11 [af=a |1 Jaio/t-L
b Vb a +a
13 YaWa="a™ |14 Va _ i 15 YWa=wa |16 [Ej :KE)
Va b a
Logarithmengesetze
1 2 uv>0 |3 4

log, (u¥)=log, u+log, v

Ioga(

Ej =log,u-log,v | log,u" =rog,u | log,%Yu :%Iogau
v

Differenzialrechnung

von f an der Stellex,

Differenzialquotient (1. Ableitung) im f(x) —f(xy) =f/(x o)

X=X X_XO

1. Ableitung von f
(Ableitungsfunktion)

Hm)f(x +hk)]—f(x) 00

Differenziationsregeln u

=u(x)

v =V(X) cUIR

Faktorregel | y=cll = y =clu Produktregel y=uly = vy =ul+uly

Summenregel y=uxv = y' =u'xV | Kettenregel y:f(g(x)) bzw.y =f(u) mit u= g(x)

=y =f(u)gx)




Aufgabenpool zur Vorbereitung auf den Eignungstest fiir die E-Phase 1 (L6sungen)

Termumformungen

1.1 Addition / Subtraktion
a) 3a—4b+5a- 7b— 6at+ 8b= 2a- 3
c) —13x+8z-3y+ x— 27 y-12x 4% 6

E) 2x—ﬂ+2(— =1_9X_§/
3 7 7 3
g) §+_6b_é__]'a:_7a+_4b
3 7 3 5 15 21
|) g—4_y—x+y:—2(—_y
5 3 5 3

1.2 Multiplikation / Division

a) a:a*=a b) b*b*=Db’ c)

e) a’b*a’b’= &b

a’b°c’ 15a’b’c®
h =ab’c® i) ————=5a’bc’ j
) ab'c ) 3a’b*c? ) (
1) (a3b“)2 =a’t® m) (xy“)3 = xb?

1.3 Punkt- und Strichrechnung gemischt

a) (a-b)[B8a-P)=3a'-ab-3dab B
o) 3x(y-6x)+4y(1- 2X) = - 5xy- 18%+ 4)

e) 3(2a-40)’ =122 - 4%b+ 48

g) y(2x-7)" - 2xy- 50y= 4% y- 30xy-

1.4 Terme faktorisieren

a) 2-1x+18¢= 4 + 3

o 147-84x+12= § &- ¥

e) 20a’-80ab+ 80F = § 2 4)°

g) 8Xy-40%y+50xy = 2xyf 2% 5Y

9 (-a) (-0 (-a'(-D°= 28 g

a'b®) [ ap —a&d K a’d®) [ a’b’)_ b'c
cd )| cd? cd* )| c*d?) a&d?

n) (2a0°) =8a’L®

b) 17-a-%S+ 4a- 2- b= 1% & 1t
d) —-4X—-3+7y— 2+ 7xX— y= 3x+ 6y !

h) Za_Zb_E__szis i3
3 4 4 5 12 20
i) E_B_t)_a_9+3_a+2b:—_a ib
3 4 2 5 15 4
K-8 ) (-y) Y=y

4abB P =128 1

o) (0,5xy*) = 0,25¢y*

b) 7a2(a—3b2)—b(a+ 56273—2246— a
d x(2y-2-274 x Yy=2xy 3 xz 2 )

f) 4(3x-y)(3x+ y)- X+ y=35%- 5y

h) (x-1)(y+1)-5-x+ y= 2xy- €

b) AC-xy’=xX2x (2% Y
d x(2y-2-274 x Yy=2xy 3 xz 2 )
f 63¢-28y°= 71 X~ 2)( 3¢+ 2)

h) a*+10a’+ 258’ = &( a+ §°



Gleichungen und lineare Gleichungssysteme

2.1 Gleichungen l6sen
0=-x*+2x+8 0=2x*-12x+ 1C
0=x>-2x-15 , )
0=x"-2x-8 0=x"-6x+5
=1++/1+15
a) %z Lea b)  X,=1+1+8 c) X ,=3+v/9-5
=1+
X2 3— . X ,=1£3 X,=3+2
RIS RS X=-2 x=4 x =1 x=5

4(x2—x—5):(x+ 4)°
4X* — 4x— 20= X + 8x+ 1€
0=3x*-12x- 36

d) 0=x*-4x-12 e)
><1'2:Zix/4+—12
X,=2t4
=2 =6

2 -7x*+6x=0
2x(¥-3,5x+ 3= 0
X =0

0=x"-3,5x+ 3

7. [49_3(6)
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0=x*-13¢ + 36
O=(x2)2—13x2+ 36
0=2°-13z+ 36

13, (169 36(4
Z,=—% |[—/— "+ )
h) 2 4 1(4) i)

(1+x)*+13=(2x-9)"-11
1+2x+ X +13= 4C— 4x+ F 1
X* +2x+14= 4% — 4x- 10
0=3x°-6x- 24
0=x*-2x-8

xLz:lix/lJr—8

% ,=1%£3

X=-2 x=4

-8x° +36x° - 16x= 0
—8x(x2—4,5x+ 3= C
X =0

0=x*-4,5x+ 2
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2.2

c)

g)

2.3

a)

b)

d)

Lineare Gleichungssysteme I6sen

2x+10y= x=4 b) 4x+3y=-1 X=-
X+4y=2 y=-0, =7/x+2y=3 y=-
—-9x-8y= X=2 ) 6Xx—-9y=3 X=3,
Ix+2y=1 y=- —2X+5y= y=2
—-3X—-9y— 2= x— 5y+ X=- f) -Ox-2y-3=x-1 x=1,5
5X+ 7y+5=—-3x+ 5y- y=0 6x+y+7=9-y | |y=-3,
—-6x+4y+8z=1 X=5 —2X+5y+ 2z=- x=0,5
-Ox+4y-6z=9 |y=1 h) 8x—-3y+4z=1 y=-1
—6x+2y-7z=1 |z=- -Ox-2y-2z=-1| |z=-1,
-X—2y-2=6 x=0 6x-y-2z=10 =

-10x+ 8y— z=- y=-1, i) 4x-T7y+4z=-4| |y=0
—IX—-T7y+4z=— z=-3, 10x—-10y+ &=-6 |(z=-2

Textaufgaben zu Gleichungen und linearen Gleichungssystemen

Fur welche Zahlen gilt: Das Quadrat einer Zahl verhum ihr Funffaches betrégt.14
x* +5x=14
==l %=2

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenlangen 6rarb cm. Um welche LaAnge muss man jeweils
alle Seiten verkirzen, sodass der Flacheninhal2dwm? betragt?

(5-x)(6-x)=20
x=1 (x=10 ist eine Scheinldsur)

Das Produkt zweier aufeinanderfolgender Zahleh88& Wie lauten diese Zahlen?
x(x+1) =182

Losung a {13;14 Losung b{-13- 1%

Die Quadrate zweier Zahlen ergeben 218. Dabei stiterden sie sich um 5. Welche Zahlen erfullen
die Eigenschaft?

X +(x+ 5)2 =218

Losung a {7;13  Loésung b{-7;-13

Wenn man in dem Produkt aus 13 und 17 jeden Faktadie gleiche Zahl vergroéRert, so erhdlt man
als Ergebnis 393. Welche Zahlen sind gesucht?

(13+x)(17+ x) = 39€
X=-35 X =5



f)

g)

h)

j)

k)

n)

Das Produkt zweier Zahlen ist 299. Die eine Zagtligenauso weit Gber 18 wie die andere unter 18.
Welche Zahlen sind gefragt?

(18+x)(18-x) = 29¢
X =13 x, =23

In einem Kafig sind Katzen und Hiihner. Sie haben zusammen 35 Kopfe und 94 FiiRe. Wie viele Katzen
und Hiihner sind im Kafig?

K =12
H=2

In einem Jugendheim gibt es 18 Zimmer (Vierbett- und Sechsbettzimmer). Insgesamt konnen 84
Jugendliche untergebracht werden. Wie viele Vierbett- bzw. Sechsbettzimmer sind es?

V+S=18 | [V =1
4 +65=84|S=6
Wenn man 2 Liter kaltes Wasser mit 3 Liter heiBem Wasser mischt, erhalt man eine Mischung mit

einer Temperatur von 60°C. Eine Mischung von 4 Liter kaltem und einem Liter heiRem Wasser hat
eine Temperatur von 30°C. Welche Temperatur hatten das kalte und das heile Wasser?

K+H =35
4K +2H =9

2K +3H =506 K =15
4K +H =5[B80 H=9

Regina ist 5 Jahre dlter als ihre Schwester HarindtQ Jahren ist sie doppelt so alt wie Hannaheheu
ist. Wie alt sind die beiden heute?

R=H+5| |R=30
R+20=2H| |[H=2

Rainer und Thomas sind zusammen 34 Jahre alt. ¢tmsten Jahr ist Rainer doppelt so alt wie Thomas.

Wie alt sind die beiden heute?

R=2
H=1

Der GroRRvater und sein Enkel sind zusammen 10@ JhrVor 10 Jahren war der Grol3vater genau
dreimal so alt wie sein Enkel. Wie alt sind diedegi heute?

G+E=100 G=7
G-10=3(E-10, |E=3

R+T=34
R+1=2(T+1)

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 5 cm verldngert, wird der Flicheninhalt um 225 cm? gréRer.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?

X* +225=(x+ 5)2
x=20

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 4 cm verkiirzt, verringert sich der Flicheninhalt um 80 cm?.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?

X -80=(x- 4)2
x=12



